

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真) 地址: 丽水市中山街北126号



值班编委	金小林
夜班主任	李敬民
审读	王立新 王路
夜班编辑	陈俊
二版校对	吴芬芬
夜班主编	刘晓熠
广告校对	朱俊华
电脑版	
一版	钱书辰
二版	徐瑞场
三、四版	叶巧丽

全面学习把握落实党的二十大精神

陈国锋

习近平总书记在二十届中共中央政治局第一次集体学习时,就学习贯彻党的二十大精神强调指出:党的二十大精神在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果,就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署,是我们党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,坚定不移把党的二十大精神落到实

党的二十大报告,是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会的主题是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。大会的主题是大会的灵魂,主要在于宣示和阐明我们党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进等重大问题。我们要牢牢把握这个主题,初心不变、矢志前行,以奋发有为、攻坚克难的精神状态,在迈向中华民族伟大复兴的征程上不断开辟新境界、创造新辉煌。

从习近平总书记所作的大会报告,在二十届一中全会、第二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时的重要讲话和大会期间的系列重要讲话到习近平总书记在二十届中共中央政治局第一次集体学习时的重要讲话,再到习近平总书记在二十届中共中央政治局常委从北京前往陕西延安,瞻仰延安革命纪念馆,重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念时的讲话……都具有极强的政治性、思想性、理论性和工作的指导性,是我们党坚定“四个自信”,全面建设社会主义现代化国家的庄严政治宣言,是同心同德、踔厉奋发、奋进新征程、夺取新胜利的有力政治动员。

作为社科理论工作者,我们要认真学习、深刻领会、准确把握其中的理论内涵和精神实质。特别是要深刻领悟“两个确立”的决定性意

义,坚决维护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神。

党的二十大对党章的修改体现了党的理论创新、实践创新和制度创新的时代特色,彰显了中国共产人推陈出新、与时俱进的创造精神

党章是党的总章程,对坚持党的全面领导、推进全面从严治党、加强党的建设具有根本性的规范和指导作用。对党章进行修改,是党的二十大的一项重要任务。这次党章修改,把党的二十大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,使党章充分体现马克思主义中国化时代化最新成果,充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,充分体现党的工作和党的建设的新鲜经验,以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。

党的二十大通过的党章修正案,共修改50处,其中总纲部分的修改37处,条文部分的修改13处。修改这些内容,有利于坚持和加强党中央集中统一领导、坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,有利于增强党组织政治功能和组织功能、坚持以严的基调强化正风肃纪、坚定不移推进全面从严治党。

弘扬伟大建党精神和延安精神,继续在践行浙西南革命精神、保护好浙西南革命遗址、讲好浙西南红色故事上做文章下功夫

在陕西延安,习近平强调,要弘扬伟大建党精神,弘扬延安精神,坚定历史自信,增强历史主动,发扬斗争精神,为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗。

习近平指出,在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风,培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自

力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神,是党的宝贵精神财富,要代代传承下去。延安革命旧址见证了我们在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程,是一本永远读不完的书,要管理好、研究好,结合现实讲好杨家岭的故事、讲好党的七大故事。这次和中央政治局常委同志一起来,就是要宣示新一届中央领导集体将继承和发扬延安时期党形成的优良革命传统和作风,弘扬延安精神。

丽水是浙西南革命老区所在地,是浙江省唯一所有县(市、区)都是革命老根据地县的地级市。周恩来、刘英、粟裕等老一辈革命家曾在丽水留下光辉战斗足迹,缔造形成了“忠诚使命、求是挺进、植根人民”为深刻内涵的浙西南革命精神。为更好地传承和弘扬红色基因,让这一伟大精神闪耀更加灿烂的时代光芒,联系浙西南革命斗争历史,浙西南红色文化研究会当前和今后要继续做好三篇文章,在三个方面下功夫。

要继续在弘扬践行浙西南革命精神上做文章下功夫。丽水从1927年1月建立第一个党组织到1949年新中国成立,党领导浙西南人民谱写了可歌可泣的奋斗诗篇,创造了“二十三年红旗不倒”的革命奇迹,在中国革命史上具有独特的历史地位。2019年6月,浙江省政府新闻办召开新闻发布会,丽水发布了弘扬践行“浙西南革命精神”的核心成果,“忠诚使命、求是挺进、植根人民”成为浙西南革命精神内涵表述语。为弘扬践行浙西南革命精神,丽水先后作出了《大力弘扬践行浙西南革命精神的决定》《关于大力弘扬践行浙西南革命精神的决议》,出台了《支持浙西南革命精神弘扬践行的二十条意见》。2020年,浙江省委批复设立浙西南革命精神论坛,丽水市加盟红军长征论坛,挂牌浙西南革命精神研究中心,成立浙西南红色文化研究会。连续四年联合举办浙西南革命精神论坛(学术研讨会),组织召开“红军长征与浙西南革命”“浙西南革命老区振兴发展”等

研讨会。

三年来,丽水聘请了省内外党史、军事领域专家组成专家组,邀请闽浙赣3省8市有关专家联合参与研究,在《学习时报》等中央主流媒体推出一批浙西南革命精神的重点研究成果,推出《红色浙西南》《挺进师》等红色读物80多本,《浙西南革命精神丛书》纳入第三期浙江省文化研究工程,《读懂浙西南革命精神》纳入浙江红色精神谱系丛书。我们要不忘初心、牢记使命,继续在传承红色基因,弘扬革命精神上做文章下功夫。

要继续在保护好浙西南革命遗址上做文章下功夫。2020年10月,由浙江省丽水市委党史研究室编著的《浙西南革命遗址》共收录革命遗址533处,其他遗址42处,包括党的重要机构旧址,重要党史人物的故居、旧居、活动地,重要事件、重大战役烈士遗址,具有重要影响的革命烈士事迹发生地或墓地等,也包括新中国成立后兴建的内容涉及新民主主义革命的各类纪念馆、展览馆等纪念设施,以及能够反映革命时期党的重要历史活动、进程、思想、文化的各种遗迹等等。这些革命遗址,铭刻着浙西南人民在共产党领导下为民族独立和人民解放而英勇奋斗的光辉历程,蕴含着共产党人和浙西南人民艰苦奋斗、不屈不挠、一往无前、敢于胜利的革命精神,是浙西南革命的重要历史见证,是宝贵的革命历史文化遗产。我们必须要守卫好、保护好,发挥好。

要继续在讲好浙西南红色故事上做文章下功夫。2020年10月,由浙江省丽水市委党史研究室编著的《浙西南革命故事》共收录革命故事170余篇。这些革命故事,铭刻着浙西南人民在共产党领导下为民族独立和人民解放而英勇奋斗的光辉历程,蕴含着“忠诚使命、求是挺进、植根人民”的伟大革命精神。我们必须收集好、整理好、宣讲好。

(作者系浙西南红色文化研究会会长)

学习贯彻党的二十大精神

造统计法治良好氛围。

持之以恒“求精”,为丽水加快跨越式高质量发展提供优质统计服务

党的二十大部署“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。统计是经济发展的“指挥棒”,是推动高质量发展的“指挥棒”。省第十五次党代会赋予丽水创建革命老区共同富裕先行示范区崭新定位。丽水市第五次党代会号召全市上下为全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水而不懈奋斗,市委五届二次全会研究部署创建革命老区共同富裕先行示范区,建设青年型发展城市。在加快跨越式高质量发展扎实推动高水平创建革命老区共同富裕先行示范区的奋斗新征程中,离不开高质量的统计服务保障,统计部门大有可为,也必须大有作为。全市统计部门要深入贯彻经济要稳住、发展要安全的重要要求,坚决落实经济稳进提质攻坚行动决策部署,围绕中心、服务大局,精益求精、追求卓越,发扬勤于思考、善于分析、勇于探索、敢于创新、甘于寂寞、乐于奉献的精神,努力把统计工作做细、做深、做透,当好党委、政府科学决策的参谋助手。要始终坚持实事求是、依法统计、科学统计,做到数出有据、分析有力、参谋有为、协调有方、指导有效,充分发挥统计职能作用,全面提升统计工作质效,更好服务保障经济社会高质量发展。(作者系丽水市统计局党组书记、局长)

秉持求真求新求精 扎实推进依法统计依法治统

李建军

的必由之路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视统计工作,对统计工作作出一系列重要讲话指示批示,中央先后印发《关于深化统计管理体制提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》等多部重要统计改革发展文件,为完善统计管理体制、提高统计数据质量、发挥统计监督职能作用提供了强有力的体制机制保障。国家统计局根据党中央、国务院授权,在2021年实现对省级地区党委和政府常规统计督察“全覆盖”的基础上,今年开展首次统计督察“回头看”。浙江省统计局经省委、省政府授权和批准,于2022年7月启动首轮省级统计督察,计划在5年内实现对全省市级党委、政府及有关市统计督察全覆盖。近年来上级统计工作的要求之高前所未有,防范统计违纪违法力度之强前所未有,统计监管执法尺度之严前所未有。全市统计部门要从“两个维护”的高度提高政治站位,增强统计法治意识,深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作重要指示精神,批示精神和党中央、国务院关于统计工作重大决策部署。要增强责任意识,发扬斗争精神,对标国家统计督察“回头看”和省级统计督察的要求,严格落实防范和惩治统计造假弄虚作假责任制问责制,加大统计数据质量核查和统计执法检查力度,求统计数据之真、求统计信息之真、求统计规律之真,敢于善于与统

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大报告指出,全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国家长治久安。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。深入学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。统计是经济社会发展的重要综合性基础性工作,统计数据是国家宏观调控和科学决策管理的重要依据。丽水统计部门及广大统计干部要紧密联系实际,把学习贯彻党的二十大精神与学习领悟习近平总书记关于统计工作重要讲话指示批示精神结合起来,秉持习近平总书记对统计工作“求真求新求精”要求,突出政治强统、改革强统、科技强统、人才强统,扎实推进依法统计依法治统,以争创“五型”党建引领打造“五型”统计,全面推进丽水统计工作提质增效,坚毅笃行“丽水之干”,努力全面建设社会主义现代化新丽水提供更加坚实的统计保障。

旗帜鲜明“求真”,确保统计数据真实性准确性

习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是全面依法治国的根本遵循和行动指南。全面推进依法统计依法治统是贯彻全面依法治国方略的具体体现,是防范和惩治统计造假弄虚作假、提高统计数据真实性